

特朗普「變臉」圖食兩家茶禮

李鍾洲

評心而論

美國經過一年的激烈政治紛爭後，總統特朗普在國情咨文上演「變臉」一幕，緩和了對政敵的尖銳抨擊，拋出團結、美國夢和新時刻之類的措辭，表示會支援「追夢者」移民和翻新基建。他同時在移民、貿易和外交等核心主張方面，維持強硬立場，希望同時拉攏反對和支持者。然而特朗普樹敵太多，與民主黨積怨太深，今次態度急轉彎，除非有確實行動撐腰，否則難以服眾。

在以往的國情咨文，總統各花一半篇幅在政績和願景，美國有線新聞網絡(CNN)統計則顯示，特朗普的演說用了八成篇幅吹噓成就，沒直接抨擊上任總統奧巴馬以及大選對手希拉里，也沒談及「通俄門」調查，「俄羅斯」一詞也僅在外交相關言論裡出現一次。國情咨文語調和內容都是為11月中期選舉佈局，共和黨希望將公眾關注的焦點，從特朗普具爭議行為轉移至稅改等施政方面。現實的考慮是共和黨在參議院的多數優勢很薄弱，任何重要法案都需要取得部分民主黨人捧

場。當然，特朗普伸出橄欖枝，不代表民主黨就會欣然接受。僅僅一周前，特朗普才猛烈批評民主黨要為聯邦政府關門負責。民主黨黨員也有各自盤算，若輕易與共和黨恢復合作，可能招致黨內立場強硬的進步派反對。基建算是兩黨針鋒相對較少的議題，是促成它們聯手的契機，但特朗普對於如何籌集資金和營運基建項目，雙方妥協仍有一定距離。最根本問題是民主黨對特朗普已極不信任，懷

疑他只是賣口乖。即使共和黨內部也並非一致看好，共和黨全國委員會前主席斯泰爾斯認為，特朗普在過去一年的言行，已從種族和階級兩個層面將美國撕裂，成為美國人日常生活的一部分。因此，特朗普在國情咨文的表態，表面上展現了修補裂痕的意願，但更重要的是他在未來數月能否履行。這很快會有分曉，2月8日是國會為聯邦政府臨時撥款的到期日，若兩黨因移民問題談不攏，再度出現關門鬧劇，令特朗普進一步失信，和解淪為空談。

僅48%觀眾正面觀感 平奧巴馬廿年最低 民主黨無面界「充滿喪禮氣氛」



■ 特朗普發表國情咨文期間，民主黨人一直坐着，不少議員穿上黑衫，支持性受害案。 彭博社



美國總統特朗普發表任內首份國情咨文，雖然他提出團結邁向新時刻，甚至打上象徵民主黨顏色的藍領呔，但雙方未見偃旗息鼓，特朗普全程甚少望向坐在他右方的民主黨議員，最少12名民主黨議員缺席抗議，出席者亦紛紛穿上黑色或深色西裝和領呔，更多番發出噓聲，絲毫不見和解氣氛。民調則顯示，只有約48%觀眾對特朗普首份國情咨文留下「非常正面」印象，與前總統奧巴馬首次時相同，並列同一調查開始20年來的正面觀感最低紀錄。

去年特朗普上任後亦曾於國會發表演說，當時57%觀眾對此觀感「非常正面」，但今年比率大幅減少。美國有線新聞網絡(CNN)的調查顯示，今年只有54%受訪者認為特朗普施政重點正確，低於去年的63%，認為特朗普未將注意力放在美國最重要問題上的則有45%，但認為他的政策將推動美國朝正確方向前進的卻高達62%。不過值得注意的是，民調受訪對象只包括國情咨文觀眾，一般而言，他們會比一般人更傾向支持總統本人，今次受訪樣本中的共和黨支持者比例，便較全國共和黨支持者比例多出7個百分點。

側「充滿喪禮氣氛」。提移民政策即狂噓

全晚火藥味最濃一刻，莫過於特朗普講到移民政策時，多名邀請俗稱「追夢者」的無證移民兒童出席的民主黨議員，都對特朗普報以噓聲或嘆氣聲。例如當特朗普批評「開放邊境」和「連鎖移民」時，民主黨資深眾議員克勞利便在台下低呼：「噢，別來這一套。」其他民主黨議員亦以身體語言表達不滿。會前已經提醒眾議員注意言詞的眾院民主黨領袖佩洛西，其間多次交撫不滿的黨友，防止他們太過激動。

前總統肯尼迪的姪孫約瑟夫·肯尼迪三世，代表民主黨回應特朗普的國情咨文，他呼籲美國人對特朗普時代的混亂局面說不，並承諾民主黨將為美國人帶來更好的未來，包括調高最低工資，更多有薪假期和可負擔兒童醫療。被視為民主黨政治新星的約瑟夫批評，特朗普政府在公民權利上開倒車，試圖推翻「人皆生而平等」這個美國最崇高理想。 ■美國有線新聞網絡/美聯社/路透社



■ 特朗普女兒伊萬卡與丈夫現身國會支持。 法新社

■ 特朗普於國會發表國情咨文。 法新社

白宮突棄提名駐韓大使 「疑考慮攻打朝」



■ 車維德

華府官員日前透露，白宮已放棄提名韓裔的前白宮國家安全委員會亞洲事務主管車維德出任美國駐韓國大使。過去幾個月來，車維德一直被視為駐韓大使提名熱門人選，但消息指他在去年一次會議上，曾對以小範圍軍事行動打擊朝鮮，以及華府威脅取消美韓自由貿易協定有保留，因此失去白宮支持。專家擔心，白宮的決定或者反映總統特朗普確實在考慮攻打朝鮮。

現年57歲的车維德是韓國移民後裔，曾於布希總統時期擔任六方會談美國代表團副團長，堪稱美國首屈一指的韓國及朝鮮事務專家。據稱車維德的提名程序早已進入最後階段，他已獲參與機密許可，並獲得韓國政府批准，但提名卻遲遲未有交到參議院，白宮更於上週通知他提名程序已終止。

認有政策分歧

車維德前日在《華盛頓郵報》撰文，坦言與白宮存在政策分歧。他沒有透露雙方具體分歧，但指出朝鮮若首先動武，美國必須以武力回應，不過任何可能引發核戰的預防性軍事攻擊都非解決朝鮮問題的方法。兩名白宮官員指，國安委員會官員曾經問過車維德，是否做好幫助美國從韓國撤僑(非戰鬥)撤離行動，一般於軍事行動前實施的準備，當時他對此有保留。布魯金斯研究院前高級外交政策研究員懷特指，決定顯示白宮正認真考慮對朝採取預防性軍事行動。

■英國《金融時報》/路透社

夏威夷演習當攻擊 錯發警報職員被炒

美國夏威夷緊急事故管理局上月13日錯誤向公眾發出導彈警報，引起全州恐慌，聯邦通訊委員會(FCC)前日公佈事件的初步調查報告，指出事件屬於人為失誤和防範措施不足所致。誤發警報的職員日前已被解僱，另一人則被停職，緊急事故管理局局長亦於前日辭職。報告指出，緊急事故管理局在過去一段時間一直進行有關導彈襲擊的模擬演練，在13日的演練中，夜班主管決定在日班人員早上8時到班時，展開未事先宣佈的演習，結果出事。

當日夜班主管於早上8時55分打電話給日班警報員，假裝是美軍太平洋司令部打來。電話中播放預錄的訊息，開頭與結尾都提到「演習、演習、演習」。不過報告說，錄音也提到「這不是演習」這句話，而這是真實彈道導彈警報時的用詞。3名日班警報員從擴音器聽到這段錄音，其中一人「以為導彈威脅是真的」，於8時7分發出即時警報。犯錯職員在書面聲明聲稱沒有聽到「演習、演習、演習」這段話。

■美聯社

加泰前主席短訊：人民已放棄我們

正流亡比利時的西班牙加泰羅尼亞自治區前主席普伊格德蒙特可能已經認輸。普伊格德蒙特昨日承認發出短訊，但否認放棄，強調會繼續領導獨立運動。短訊以加泰羅尼亞語寫成，當中寫道「加泰羅尼亞共和國快將末日」、「我猜你也知道事情已完結了」，甚至指馬德里政府

「已經贏了」，顯示普伊格德蒙特可能已經認輸。普伊格德蒙特昨日承認發出短訊，但否認放棄，強調會繼續領導獨立運動。

短訊以加泰羅尼亞語寫成，當中寫道「加泰羅尼亞共和國快將末日」、「我猜你也知道事情已完結了」，甚至指馬德里政府「已經贏了」，顯示普伊格德蒙特可能已經認輸。普伊格德蒙特昨日承認發出短訊，但否認放棄，強調會繼續領導獨立運動。

馬德里政府已勝出這場獨立爭議，只希望這可以促使當局釋放被拘禁的4名加泰前官員。

在短訊發出的差不多時間，普伊格德蒙特仍然在社交網站上宣稱計劃返回加泰重掌政府，反映他私下對加泰獨立運動的立場，與公開言論存在很大落差。

■《衛報》/美聯社

彭定康討厭公投：可怕兼損議會民主

英國上議院前日起一連兩日辯論脫歐法案，多名留歐派批評法案未有明確提出脫歐後與歐盟關係，其中屬於執政保守黨的末代港督彭定康揚言「我討厭公投」，形容公投可怕，是針對議會民主制的「原罪」。他指出，

當年卡梅倫政府舉行脫歐公投原是為了整治保守黨內部，結果自找滅亡。

上議員布里奇斯因為脫歐方向與首相文翠珊不合，去年辭任脫歐事務部政務次官一職，他在會上批評文翠珊未能回答英國今後

與歐盟關係的基本問題，「我們更重視的究竟是議會主權，抑或參與歐洲市場及貿易？」他估計歐盟將在第二階段脫歐談判中，迫使英國放棄立法及監管權換取進入歐洲單一市場。

■《每日郵報》

美股早段反彈逾200點

受醫藥股拖累，美股前日創下8個多月來最大單日跌幅，道瓊斯工業平均指數昨日早段工業平均指數大跌362點，收報26,076點，近期罕有地連續兩個交易日下跌。不過市場對總統特朗普的國情咨文反應大致正面，加上波音等藍籌業績造好，協助美股昨日站穩陣腳，道指早段回升逾200點。

道瓊斯工業平均指數昨日早段收報26,283點，升207點；標準普爾500指數收報2,835點，升13點；納斯達克綜合指數收報7,450點，升48點。投資者關注聯儲局在稍後時間結束今年首次、也是現任主席耶倫任內最後一次議息會議，市場預期局方可能暗示加快加息步伐，美債孳息前日一度升至近4年高位，不過昨日稍為回落，10年期美債孳息跌兩點子至2.7厘。美元走勢則持續疲弱，美匯指數昨日再創3年新低，有可能創近兩年以來最大單月跌幅。

■法新社/英國《金融時報》